

祖孙三代接力 守护黄河湿地



马朝红前两年拍摄到的雕鸮。



女儿马朝红细致观察,父亲马书钊耐心介绍。

□ 记者 魏春兴 文/图

11月24日晚,孟津老人马书钊祖孙三代人守护黄河湿地的故事,在央视一套《身边的感动》栏目中播出,他还被推荐为2010感动中国候选人,引起社会广泛关注。

昨日上午,在孟津县会盟镇扣西村村北数公里外的黄河滩边,69岁的马书钊正用高倍望远镜观察夹心洲上的鸟儿,其女儿马朝红帮父亲做记录。

1995年春节前的一个早晨,马书钊来到黄河边,看到有人用土炮疯狂地捕杀鸟儿,老马立即将其制止。随后的半年多,他几乎每天骑着自行车沿着黄河护鸟,前后制止了200多次捕杀鸟儿的行为。

如果孟津能建成湿地保护区,保护鸟儿的力度就会大得多。为了搞清楚这里的鸟类资源,马书钊和市林业局的技术员姚孝宗经过半年多调查,发现在孟津境内的黄河湿地上栖息着数万只珍稀鸟类。

1995年8月,我省正式批准建立孟津省级湿地水禽保护区;2003年6月,经国务院批准,孟津东西长59公里、南北宽0.5公里至5公里的黄河湿地晋升为国家级自然保护区;2006年12月3日,历史上第一个黄河湿地自然保护区孟津管理局正式挂牌。

如今,身为黄河湿地孟津管理局的职工,马朝红接过了父亲的接力棒,她不仅护鸟、观察、调查,也组织护鸟、爱鸟宣传活动,把爱鸟护鸟的范围延伸到伊洛河流域。去年10月,

他们在市区组织了14次宣传。马朝红说:“不仅是市民,北京、武汉的一些鸟友也来到孟津,参与到爱鸟护鸟中来。”

老马的外孙也是护鸟者。“儿子打小就是‘小跟班’,经常跟着我爸去河边,他模仿小鸟的叫声可像啦。”马朝红说,如今孩子正在县城读初三,可一到周末他还是要回老家看鸟儿。

10多年来,马书钊护鸟、爱鸟、观察鸟,记录了10余本笔记,用坏单筒望远镜三四个、双筒望远镜六七个。老马说,刚成立保护区那会儿,他只记录了30多种鸟儿,如今他和女儿记录到的鸟类204种,其中国家一级保护鸟类10种、二级保护鸟类30多种,“省级的更是数不清了”。

“爱让我更坚强”

□ 见习记者 王子君 通讯员 杨鸿昌

1岁那年,病魔留给她一个残疾的身体;22岁那年,从未踏入校门的她,凭借一本《新华字典》刻苦自学各种教材,当上了乡粮油所的临时会计;如今,她经营着一家粮油店,幸福而快乐地生活着。43岁的栾川县狮子庙乡村民翟红卫,用残疾的身体和坚强的意志,诠释着她自强的人生。

“我和别人有些不同”

昨天上午,记者来到翟红卫的粮油店时,她正坐在轮椅上忙碌地核对着账目。性格开朗、温和的她,即便谈起那残疾的双腿,脸上也总是带着淡然的笑容。

1967年,翟红卫出生于一个普通农民家庭。1岁那年,翟红卫因高烧引起小儿麻痹症,导致她始终没能站立起来。7岁那年,看到小伙伴们都高高兴兴地背着书包上学,翟红卫追问父母:“为啥我不能背着书包上学?”父亲告诉她:“你和别人不同,生活得靠自己,不能靠别人!既然残疾的现实无法改变,你就得勇敢地去面对它……”

虽然翟红卫身患残疾,但她的父母始终以健全人的标准要求她。他们买来小学一年级的教材,一有空就教她读书、写字、算数、绘图。后来,父亲给她买来一本《新华字典》,有了字典的帮助,翟红卫自学时少了很多障碍。翟红卫就暗暗地告诫自己,将来一定要比健全人做得更好。

她拥有完整的家

翟红卫刻苦自学,不仅熟通各类财会知识,还师从父亲打得一手好算盘。22岁那年,翟红卫经人介绍,到乡粮食所做起了临时会计。她努力用心地工作,以出色的表现顺利地通过了试用期,当年年底她还被评为先进模范。

体制改革后,她所在的单位被撤销,家里一下子失去了经济来源。26岁的翟红卫凭借多年积攒下来的2万余元,在乡里开了家粮油店。“别看我平时出行得靠轮椅,店里进货都是我一个人去的。”她说,很多事情她都努力自己去做。

29岁那年,一个名叫钱从培的陕西小伙走进她的生活。健全的帅小伙怎么会看上一个身患残疾的姑娘?钱从培回答说,是翟红卫自强不息的精神打动了他。如今,他们的小孩已经14岁了,一家人幸福而快乐。

爱让她很幸福

除了家人无微不至的关心与照顾,还有很多人默默地支持着她,帮助着她。“我缺少健全的身体,但我从不缺少爱。”翟红卫说。

有一次,翟红卫在十字路口等待过马路,突然间,她感觉有人推动了轮椅,她回头一看,一个年轻人冲着她微笑。翟红卫说,残疾人最怕的是别人异样的目光,却从不拒绝别人的爱和善意。有时候,哪怕只是一个微笑,都会在瞬间让你感到温暖、幸福。“眼下还有许多残疾人禁锢于自己的世界,不愿融入社会。”翟红卫说,身体残疾了,心理不能残疾,要敢于正视自己,敢于正视身边那些帮助着你的人。因为爱就在你身旁,无处不在。

民办“好婆婆·好媳妇培训班”开班



昨日上午,洛阳市第一期由农村党员自费举办的“好婆婆·好媳妇培训班”,在偃师市顾县镇曲家寨村第四村民组开班,曲家寨村15对“新婆婆、新媳妇”参加了学习。

该培训班主办人、该村新庄社区党员张淑梅说,此次培训班为期3天,学习期间,老师向学员们讲授《中华孝道美德故事》,组织大家学唱《婆婆也是妈》、《家和万事兴》等和谐歌曲,希望借此融洽婆媳关系,化解家庭矛盾。

见习记者 赵俊善 摄影报道

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。